
Lelystad, 24 maart 2023 

Beste onderhandelaars, 

Allereerst van harte gefeliciteerd met het door u behaalde verkiezingsresultaat en het feit 

dat dit geleid heeft tot een plaats aan de onderhandelingstafel. U staat voor de uitdaging 

om samen tot stevige plannen voor onze provincie te komen. Flever is de provinciale 

organisatie voor een krachtige samenleving. We hebben een korte notitie opgesteld 

omdat we u graag een aantal zaken meegeven ter overweging in de onderhandelingen.  

Wat zien we de komende jaren op ons afkomen? 

• Deze, maar ook de vorige provinciale verkiezingen laten (in opkomst en uitslag)

zien dat inwoners zich onvoldoende herkennen in en gehoord voelen door hun

overheid.

• Flevoland heeft een enorme groeiopgave op zich genomen (Over de brug komen,

2022). Die opgave gaat niet alleen over het bouwen van woningen en andere

ruimtelijke ontwikkelingen maar over het bouwen van een samenleving. En dat

kan alleen samen met de inwoners van Flevoland (SCP, 2022).

• Nu al kan niet iedereen de zorg en ondersteuning krijgen die hij nodig heeft. De

financiële, personele en maatschappelijke houdbaarheid van zorg en welzijn komt

steeds verder onder druk te staan en vraagt om een transformatie van de sector

(WRR, 2021). Die transformatie wordt regionaal ingevuld in vervolg op onder

meer het Integraal Zorgakkoord en het Gezond en Actief Leven Akkoord van het

rijk (IZA en GALA 2022).

• De (langere termijn) gevolgen van corona en hun invloed op psychisch

welbevinden, gezondheid en ontwikkelkansen van de jonge generatie (SCP,

2021).

De provincie is voor een deel van deze opgaven niet de eerste overheid die aan de lat 

staat. Maar de opgaven hangen wél sterk samen. Én een ondersteunende rol aan andere 

overheden en aan Flevolandse organisaties en inwoners heeft een subtiele en unieke 

meerwaarde. Zeker in onze jonge provincie Flevoland waar samenlevingsopbouw door de 

nog maar jong gedeelde geschiedenis (of het ontbreken van een ‘humuslaag’) deels 

andere kenmerken heeft dan andere provincies. Juist in de complexiteit van de te 



voorziene ontwikkelingen kan de provincie afwisselend de rol van kennisdrager, 

verbinder, smeermiddel, aanjager of vernieuwer zijn. Dat vraagt nuance, subtiliteit, 

stuurmanskunst en niet in de laatste plaats oog voor de diversiteit van Flevoland. Welke 

provinciale inzet is nodig voor een Krachtige Samenleving? 

• Vertaal ruimtelijke (woningbouw maar ook andere) en economische ambities naar

hoe je wilt dat de samenleving zich de komende decennia ontwikkelt. Nu

bijvoorbeeld snel eendimensionaal woningen bouwen, gaat op de langere termijn

zeer waarschijnlijk tot allerlei leefbaarheids- en maatschappelijke vraagstukken

leiden. Er bestaat geen blauwdruk daarom is lerend ontwikkelen nodig. Van

daaruit kun je een aanpak neerzetten om inwoners, maatschappelijke partners en

overheden blijvend te verbinden en samen te laten werken op maatschappelijke

vraagstukken en de fysieke vertaling daarvan.

• Ontwikkel samen met inwoners, zorgorganisaties en gemeenten een visie op

wonen en zorg. Het gaat dan zowel om intramurale als om extramurale

vraagstukken. Ook aantrekkelijke woonmilieus voor personeel in de sector Zorg

en Welzijn zou onderdeel moeten zijn van de woonzorgvisie. De aanzuigende

werking van omliggende regio’s is sterk. Daarom is een bundeling van kracht

hierin essentieel.

• Investeer in een toekomstbestendig zorglandschap: voldoende voorzieningen,

voldoende personeel. Verbind partijen en inwoners (initiatieven) om samen te

investeren in de (financiële, personele en maatschappelijke) houdbaarheid van de

sector Zorg en Welzijn. De provincie is geen belanghebbende als financier of

uitvoerder in de sector dus kan bij uitstek deze rol vervullen als smeerolie,

aanjager of facilitator. De Zorgtafel en de Human Capital Agenda Zorg en Welzijn

zijn hiervoor waardevolle netwerken/agenda’s. Langdurige investering in de

kwetsbare bestuurlijke ecosystemen vanuit een gezamenlijk belang is nodig om

deze systemen te versterken.

• Bevorder vanuit je onafhankelijke rol als provincie de focus op de

arbeidsmarktvraagstukken en de inbreng van inwoners in de transformatie van

het zorglandschap. Dat kan door regionale kennis over de arbeidsmarkt in te

zetten en door inbreng vanuit het inwonerperspectief stevig te verankeren in

samenwerking met de Flevolandse Patiënten Federatie en het nieuwe regionale



knooppunt cliëntparticipatie. Stimuleer ook een publiek debat over de 

houdbaarheid van de sector en verbind dat aan investeringen in initiatieven van 

inwoners. 

• WEL Flevoland: preventie en positieve gezondheid blijven belangrijk in de

transformatie van de sector Zorg en Welzijn. De provincie vervult een

aanjaagfunctie die aansluit bij de behoeften van gemeenten en organisaties. Er is

een actief netwerk gerealiseerd maar investeringen in andere regio’s laten zien

dat langjarige inzet nodig is voor structurele inbedding.

• Veiligheid: preventie jongeren, ondermijning, GGZ en radicalisering zijn thema’s

die regionaal opgepakt dienen te worden, daarin speelt ook de provincie een rol.

Ten aanzien van specifieke groepen (bv jongeren) kan ook de verbinding met het

regionale preventieakkoord nodig zijn.

• Kies een werkwijze die kan helpen het vertrouwen van inwoners te versterken.

Zorg voor (transparant) datagedreven werken, evalueer beleidsprocessen en

uitvoering. Kies voor samenwerking met relevante stakeholders in een vroeg

stadium van beleidsvorming (co-creatie). Organiseer burgerparticipatie in alle

fases van beleidsvorming.

• En voor alles geldt: betrek inwoners, niet alleen door hen af en toe te informeren

en te horen maar op een activerende manier waardoor je plannen écht samen

ontwikkelt en realiseert.

In deze brief deden we een beknopte voorzet om u te ondersteunen bij de ontwikkeling 

van uw plannen. Op verzoek leveren we van harte mondeling of schriftelijk aanvullende 

informatie aan. Veel succes met uw essentiële en eervolle rol. We kijken uit naar wat u 

voor de Flevolanders wilt gaan betekenen en ondersteunen u daar graag bij.  

Mede namens mijn collega’s, 

Directeur-bestuurder van Flever 


